

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат ТУРАЕВА ФАЙЗАЛИ РАДЖАБАЛИЕВИЧА,**

**на тему: «ЛИЧНОСТЬ В СОЦИО–КУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

**ТРАНСФОРМИРУЮЩЕГОСЯ ТАДЖИКИСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА»**

**представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук, по специальности 09.00.11 – социальная философия**

Философия всегда остаётся рациональным предметом, и изучение человеческих аспектов в нем считается одним из актуальных тем для исследователей. Особенно, изучение проблема человека как личность, известное в науке особой рациональностью, остается одним из важных задач, в первую очередь, для исследователей.

Отрадно, что Тураевым Ф.Р., выбрана актуальная тема, когда в современном мире, в связи со скоростным прогрессом и глобализацией общества, наблюдаются проблемы с формированием нового человека, его становлением как личности. Да, происходящие изменения в социально-политической, экономической и идеологической жизни современности и возникающие новые условия востребуют новых личностей, при этом влияя на его формирование.

Закономерно каждый человек в обществе людей и посредством общественных отношений формируется и становится личностью, осознаёт свое «Я». Сегодня, каждое новое поколение попадает под многогранным новым воздействиям общественной среды, и в процессе самоформирование, в противоречие с ценностями прошедших эпох неизбежно столкнётся с серьёзными проблемами. Особенно, это картина характерна для национальных республик, где до периода независимости была сильно развита традиционализм. Следовательно, в нынешних условиях необходимо сплотить людей на новых ценностных ориентирах, формировать новую национальную

идентичность и национальное самосознание, основанное на патриотизме, национальной гордости, единстве и сплоченности.

По изложению автореферата, видно, что диссертант достаточно изучил работы как отечественных, так и зарубежных учёных и верно выявил исторических истоков формирования личности. Он указывает, что по работам отечественных учёных, вопросы формирования личности достаточно освещены в философских и филологических исследованиях, но в условиях развития таджикской государственной независимости, комплексный анализ проблемы представлено впервые.

Диссертант в условиях нового развития Таджикистана, делает попытку рассматривать основные черты и статуса «маргинальной личности» в социокультурном пространстве таджикского общества, проблема, которая в будущем требует проведение отдельных исследований. В автореферате указывается, что «одним из последствий крупных миграционных процессов населения и взаимодействий культур является феномен «маргинальной личности». Подобный тип личности возникает в результате неудачной адаптации к чужой культуре и образу жизни или отторжения ее от норм, ценностей и традиций коренного населения, которую избирает мигрант в качестве своего местожительства». Думаю, что было бы уместно, если диссертант указал на причинах продолжающейся «крупных миграционных процессов» и путей уменьшения процесса маргинализации личности.

Диссертантом сформулирована тезис, что «в условиях независимости и отсутствии своей национальной идеологии,... для сплочения нации необходимо разработать единую общенациональную идентичность, которая могла бы учесть интересы различных социальных групп и регионов таджикского общества», что думаем в будущем потребует научную разработку.

Работа указывает на особенностях становления личности в условиях демократизации таджикистанского общества и может быть использована при разработке государственной идеологии по воспитанию нового поколения в Таджикистане.

Судья по автореферату, структура и содержание работы соответствуют требованиям написания кандидатской диссертации, и чувствуется самостоятельности автора по её написанию и степени её апробации. Грамматические и стилистические ошибки не снижают ценность выполненной работы. Соответственно, считаем, что исследование Тураева Ф.Р., по теме: *«Личность в социо-культурном пространстве трансформирующегося таджикистанского общества»* завершённая работа и заслуживает защиты с последующим получением учёной степени кандидата философских наук по специальности **09.00.11 – социальная философия.**

**Декан исторического факультета Хорогского  
государственного университета,**

**канд. философских наук,  
доцент**



**Назархудоева Л.Т.**

**Подпись Назархудоева Л.Т., заверяю**

**Нач. ОК**



**Шабдолов К.**